

支持南昌、推动全省交通运输事业高质量跨越式发展

——省交通运输厅在我市对接深入实施强省会战略工作现场速写

□徐越 本报记者 张瑞哲

深入实施强省会战略是省委、省政府贯彻落实习近平总书记视察江西重要讲话精神,立足全省发展大局作出的一项重大决策。在“怎么重视省会城市都不为过,怎么支持省会城市都不为过”的号召下,省直单位纷纷把目光聚焦南昌,为塑造南昌竞争力、推动省会快发展,给予最大支持。6月22日上午,在南昌市政府小礼堂举行的省交通运输厅与南昌市政府对接深入实施强省会战略工作对接会现场,与会人员深入交流、气氛融洽。双方凝心聚力、共识共为,将“强省会”的壮丽蓝图变为美好现实,为全面建设社会主义现代化江西贡献力量。

“目前,我市正积极申报首批国家综合货运枢纽示范城市,已形成《江西省南昌市综合货运枢纽示范工作2023-2025年实施方案》初稿,正在会同各有关部门,完善补充,恳请省交通运输厅指导我市做好南昌市综合货运枢纽示范实施方案编制工作,支持南昌申报国家综合货运枢纽示范城市。”

“为加快推进《南昌港总体规划(2035)》的实施,简化港口岸线的审批流程,恳请进一步下放非深水港口岸线审批

权,由南昌市直接审批后向省厅报备。”

“当前,水运行业鼓励政策较少,希望省厅参照公路及高速服务区相关政策,在南昌港码头、水上服务区等方面给予政策支持。”

“加快景都昌高速公路规划线路研究,完成涉鄱阳湖区域穿方案论证,明确线路方案。”

“目前,我们正在编制机场大道(机场专用线)项目线路方案,恳请全力支持项目立项审批、建设实施。”

……

这场对接会是继去年8月24日,南昌市委、市政府主要领导到省交通运输厅走访后,双方开展的又一次高规格交流活动。会议伊始,我市首先汇报了恳请省交通运输厅给予支持的有关事项,开门见山、简明扼要。

“对南昌市提出的综合货运枢纽示范申报工作,我们将与南昌市政府共同开展前期工作,同时积极与交通运输部主动沟通、对接,支持南昌申报工作。”

“关于南昌市正在谋划的环鄱阳湖旅游公路线路,我们将结合‘十四五’规划,在符合相关政策要求情况下,给予支持。”

“对机场大道(机场专用线)项目,交通

厅将全力以赴,积极支持、配合相关工作。”

对接会现场,省交通运输厅相关负责人结合当前各项工作实际情况,一一作出回应,多方面为南昌考虑、大力支持南昌、给南昌带来更多帮助。

支持南昌市提升高速公路覆盖度和联通水平、支持南昌建好养好畅达联动的干线公路网、支持南昌加快水运高质量发展、支持南昌持续提升农村公路服务能力、支持南昌优化交通运输领域营商环境……实实在在的会议内容,聚焦具体工作,一个个问题去解决、一个个项目抓落实。与会人员畅所欲言,围绕助力南昌打造全国重要综合交通枢纽,支持南昌、推动全省交通运输事业高质量跨越式发展献计献策。

“南昌作为省会城市,交通枢纽地位尤为重要。支持南昌是我们义不容辞的责任。省交通运输厅将放权支持、倾斜支持、顶格支持、有所突破的支持,一事一议、特事特办,确保南昌各项工作顺利开展、良好推进。”省交通运输厅厅长王爱军表示。

随着交流深入,双方谋划发展的思路更近了,心气彼此的话语更多了。聚焦省委、省政府战略部署,结合省交通运输厅意见建议,南昌在全省交通运输发展大局中的定位更准、责任更清、目标更明。针对省交通运输厅关于南昌港拟建公用码头项目、推进南昌龙头岗综合码头二期工程、打造南昌水路交通运输保障基地等方面的期望,南昌现场表态,树牢“一盘棋”思想,根据省交通运输厅要求抓落实,进一步优化港口布局,合力推动水运做优做强。

“我们将明确专人对接,全程跟踪督办,加强沟通协调。”南昌市人民政府市长万广明表示,南昌将主动与省交通运输厅沟通对接,及时掌握相关项目动态,研究解决项目推进过程中遇到的各类问题,积极协助相关项目落地。同时,全力加快重点项目建设,加大试点示范申报,多措并举提升南昌交通运输水平,推动交通运输成为保障产业链供应链安全稳定重要基石、融入全国统一大市场的重要纽带、双向开放的有力支撑。



全市防汛综合演练举行

胡晓海到场观摩并讲话

本报讯(记者 蔡欢)6月22日,全市防汛综合演练举行。市委常委、常务副市长胡晓海到场观摩并讲话。

胡晓海指出,目前正值主汛期,从近期天气情况来看,降雨连续集中,气象部门接连发出暴雨蓝色、橙色、红色预警,江河、湖泊、水库水位急涨,我市防汛形势十分严峻。各级各相关部门要严阵以待,切实提高政治站位,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,时刻保持高度清醒,时刻保持高度戒备,绷紧防汛这根弦,决不可麻痹大意。要严密组织,切实加强防汛措施,确保在加强巡堤查险、物资队伍准备、

重点圩堤防护、隐患排查治理、应急值班值守上做到细之又细、严之又严、实之又实。要严谨施策,切实提升防汛能力,按照未雨绸缪“防”、科学有序“抗”、安全高效“救”的要求,提高预报预测预警水平,加强防汛救灾宣传,加快形成统筹协调、统分结合的“全灾种、大应急”工作格局,以铁的担当、铁的作风、铁的纪律,全力确保防汛抢险各项措施落实到位。

当天,胡晓海观看了各县区分演场的演练视频,现场观摩了主演练场巡堤查险、渗漏处置、泡泉处置、孤岛群众转移等7个科目的演练。

加紧加快推进项目建设 高质高效护航产业发展

吴建平调研督导挂点重点项目建设工作

本报讯(谢雁飞 记者 刘帆)6月22日,市委常委、市委政法委书记吴建平深入挂点的江西跨境电商产业基地和江西科晨研发中心项目施工现场调研督导。

在江西跨境电商产业基地,吴建平一行实地察看了入驻企业运行、功能配套建设等情况,并详细了解项目建设和遇到的困难问题。吴建平指出,跨境电商已成为企业拓展海外市场的重要手段和对外贸易的新增长点,要坚持创新驱动,充分依托各项优势条件,不断集聚跨境电商企业和人才,努力打造江西特色跨境电商产业基地。各级政法机关要全面推进法治化营商环境建设,

规范市场秩序,进一步完善企业法律服务、法治体检工作体系,以更实的服务举措助航企业发展。

随后,吴建平来到江西科晨研发中心项目施工现场,详细了解项目建设情况。吴建平强调,重点项目建设是推动经济社会高质量发展的强力引擎,要加快项目建设进度,严格时间节点,推动项目早出形象、快见成效。要强化服务保障力度,想方设法为企业排忧解难,确保项目高效推进、如期竣工。要严守安全生产制度,加强现场精细化管理,着力打造安全工程、精品工程。

绘就大美湿地 共享生态福祉

——南昌全力推进湿地保护和修复

□罗晓平 本报记者 万磊/文 杨紫翎/图



瑶湖郊野森林公园

近年来,得益于“绿水青山就是金山银山”的发展理念,南昌牢固树立“生态优先、绿色发展”的目标导向,高起点规划,全力推进湿地保护和修复,打造人与自然和谐共生的湿地城市。一处处风景秀丽的湿地景观融入南昌人的生活,一座座意境悠然的湿地公园成为放飞心灵的好去处。

人与自然和谐共处

夏日,不少市民、游客坐上游船,在风光旖旎的青岚湖欣赏“树里岚湖一片明”之美。只见水道如巷,绿柳拂水,翠竹丛丛;游客们坐在船中,流连于这片碧波水乡;飞鸟、怪石、亭台等景致从眼前闪过……千年之前,古人用“春来烟波浩渺,夏日莲花飘香,秋水鸟鸣惊波,冬至孤鹭惊寒的诗句来描绘清南湖(青岚湖旧时别称)其独特景致。而后,这方水土历经岁月,成为南昌市进贤县的一块耀眼“翡翠”。

52岁的渔民万义民是进贤县寺前万家村村民,祖祖辈辈都生活在青岚湖畔。每日,他都驾驶着一艘电动船穿行在青岚湖省级湿地公园的湖面上。“小时候,我在这里抓过鱼,放过牛。”万义民指向湿地深处,他说,这湖水承载着他童年最愉快的回忆。

“后来几乎每户人家都养猪,走到哪儿都是臭的。好多村民在湖边支个棚子养猪,粪便直接排进湖里,别提有多脏了。”万义民至今都不愿意再去谈那段不美好的回忆。

在2015年,青岚湖终于迎来了一系列前所未有的“梳妆”。青岚湖省级湿地公园管理方代表陶金回忆,当年全县对青岚湖沿线实施生猪“禁养”措施,并开展禁捕退捕和农村人居环境整治等一系列工作。为推进南昌生态保护与旅游经济协调发展,进贤县启动青岚湖省级湿地公园建设。经过多年不懈努力,青岚湖省级湿地公园于2020年1月经江西省人民政府批准设立。

“打那以后,感觉青岚湖又回到了我小时候的样子,叫不上名字的鸟和植物又渐渐多了起来。”数据显示,如今湿

地公园内有维管植物163科441属691种;水质也从以前的劣V类水质变成现在的III类至IV类水质标准。现在,万义民驾驶着满载游人的电动船从湖面驶过,船身激起的是迭迭清波,目光掠过的是最原生态的美丽。

湿地扮靓了一座城

夏日的澄碧湖省级湿地公园景色怡人,清澈的湖水静静流淌,婀娜多姿的柳枝随风而动。立足岸畔望去,远处一群野鸭在水中嬉戏游弋,近处几只小鸟独立石上闭目养神,为夏日增加了几分灵动。

“一座城有了水就有了灵性,再有了这许多能叫上名字、叫不上名字的鸟,你看这景色,都比得上一幅风景画了。”整个澄碧湖省级湿地公园建设中,南昌县澄碧湖公园管理处主任杨群峰不知来了多少次,见证了蓝图变美景的点点滴滴。

生态环境好不好,动物们最先感知。据最新监测统计,澄碧湖省级湿地公园吸引了白鹭、苍鹭、野鸭、鸳鸯等28种鸟儿来此栖息生活。整个湿地域内还有鱼类18种;两栖动物7种;哺乳

动物3种。

杨群峰介绍,不仅是动物,这两年,这里的植物的品种也多了起来,增加了维管植物54科、79属、127种,就连国家三级保护植物也频频在沿岸地带出现,表明这里的水质、土壤、气候都明显向好。

湿地建设不是一朝一夕的事。以城市内湖为主体,南昌县通过着力治理水环境,新建和提升改造污水管网,开展污水综合治理,并在周边村组实施“厕所革命”项目,解决了生活污水和垃圾乱排乱放问题;同时,完善了制度保障体系,将山水林田湖草生态修复与湿地建设有机结合。目前,公园内1.5万平方米的灌木造型和12万平方米的草坪面积,组成了一幅湖水悠悠、青草依依、绿树成荫的生态画卷,为群众造就了一个天然氧吧。

城市的扮靓了,发展活力不断增强。曾几何时,澄碧湖周边布满低矮破旧的民房厂房,与建成后的公园环境极不协调。近年来,南昌县多次对澄碧湖中心片区进行改造提升,着力打造澄碧湖核心商圈,成为了南昌县最为繁华的商业中心,辐射总人口超过35万;而毗邻的澄碧湖东路停车场也是全县首个大型智能公共停车场。此外,志愿广场、法制主题公园、健康主题公园等,让市民在休闲健身的同时寓教于乐,不断提升市民幸福感、获得感和满意度。

南昌的省级湿地公园远不止这两个,如被市民称为“南昌马尔代夫”的瑶湖省级湿地公园,以生物资源丰富著称的磨盘洲省级湿地公园,以典型内陆滩涂湿地为主的北潦河省级湿地公园等。此外,南昌城市市内的湿地公园数量还在不断增加,软硬件设施也在日臻完善。不仅有浓浓书香味的艾溪湖湿地公园;还有提供了丰富体育设施的象湖湿地公园;更有能净化水环境的鱼尾洲湿地公园等等,别具一格的湿地公园满足了不同人群的生活需求。

奋进新征程 建功新时代

“南昌湿地有多美”融媒体采风活动启动

本报讯(记者 万磊)6月23日,由南昌日报社和南昌市林业局主办的“南昌湿地有多美”融媒体采风活动火热启航。

此次采风活动在全市选取湿地之旅精品线路,包括荣获国际重要湿地的江西鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区,鱼尾洲湿地公园及鲤鱼洲湿地公园等。由作家、媒体记者、网络达人等20余人组成的采风团,将实地探索南昌湿地的美丽,立体式宣传推广国际湿地城市——南昌。

此次采风活动旨在广泛宣传南昌丰富的湿地资源,通过全媒体视角多层次、全方位展示南昌优质的湿地生态环境,提升南昌湿地旅游影响力。

新闻速递

XINWENSUDI

- 6月21日,市人大常委会副主任、赣抚平原五干渠、六干渠市级河长万昱原带队巡查五干渠、六干渠沿流水线环境状况。(袁俊川 记者 殷思萌)
- 6月22日,我市举行国有企业整合重组暨国资总额突破万亿新闻发布会。副市长赵捷作主发布。(记者 殷思萌)
- 6月21日下午,市政协副主席、市工商联主席熊志刚就《关于“招才引才、留才育才”,强化创新人才支撑的建议》开展重点提案督办活动。(甘泉 记者 黎姿)

我市启动十大不文明交通行为百日整治

本报讯(记者 汤亚辉)为进一步提高市民文明素质,全面提升我市文明交通管理水平,构建文明交通治理体系,市交管局决定从本月20日起,在全市范围内开展十大不文明交通行为百日整治行动,重点包括不礼让斑马线、车窗抛物、行人攀爬护栏、机动车“炸街”等不文明交通行为纳入市民举报范畴,落实完善举报平台和奖励机制,对外发布举报电话:110(24小时);0791-12123,0791-86310122,0791-86312122(每日9:00—17:00),市民还可将违法图片、视频上传到“南昌交警网上办”微信公众号“随手拍”等平台进行举报。

合行业主管部门对重点车辆开展警示约谈、联合惩戒,督促企业落实文明交通主体责任。

此次开展的交通违法举报工作,重点把不礼让斑马线、车窗抛物、行人攀爬护栏、机动车“炸街”等不文明交通行为纳入市民举报范畴,落实完善举报平台和奖励机制,对外发布举报电话:110(24小时);0791-12123,0791-86310122,0791-86312122(每日9:00—17:00),市民还可将违法图片、视频上传到“南昌交警网上办”微信公众号“随手拍”等平台进行举报。

加快构建数据基础制度 加强和改进行政区划工作

(上接第1版)从构建符合科研活动特点的评价指标、创新评价方式、完善用人单位内部制度建设等方面提出试点任务,形成可操作可复制可推广的有效做法。有关部门和地方要加强试点单位的指导,推动试点工作顺利实施。

会议强调,要依法依规将平台企业支付和其他金融活动全部纳入监管,以服务实体经济为本,坚持金融业务持牌经营,健全支付领域规则制度和风险防范体系,强化事前事中事后全链条全领域监管。要强化金融控股公司监管和平台企业参股金融控股

监管,强化互联网存款、保险、证券、基金等业务监管。要保护金融消费者合法权益,强化平台企业反垄断、不正当竞争监管,加强平台企业不正当竞争监管,规制大数据杀熟和算法歧视。要压实各有关部门监管责任,健全中央和地方协同监管格局,强化功能监管、穿透式监管、持续监管,加强监管协作和联合执法,保持线上线下监管一致性,依法坚决查处非法金融活动。

中央全面深化改革委员会委员会出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

九江银行 BANK OF JIUJIANG

全省100个县(市、区)网点全覆盖

提速增效 小额工程交易“一次不跑”

□本报记者 万玲

近年来,为解决小额建设工程招标难、耗时长的痛点,推动全流程“电子化”交易,南昌在全省创新性地开发建设“南昌市小额工程网上交易平台”,规范了限额以下的小额工程交易行为,有效破解交易市场主体“交易难和多次跑”难题,营造优良的营商环境。

简化流程 节约交易成本

以往的小额工程交易的办理流程,交易过程管理存在耗时长、漏洞和弊端多的情况。如今,通过“南昌市小额工程网上交易平台”实现小额工程网上“一网通办”,在全市形成了统一开放、

公平竞争、高效便捷、规范了小额交易的流程。

“现在小额工程交易取消了以前纸质招标文件,我们通过‘南昌市小额建设工程交易平台’,不到一个星期就中标了这个项目,省时又省力。”近日,江西华晟水利建筑工程有限公司相关负责人张满成功中标了安义县长均乡天坪至六溪公路的改造工程,连连称赞。

南昌市委发改委公共资源交易管理科负责人李季介绍,小额建设工程交易平台设计了交易门户网、业务管理系统、网上办事系统、综合管理系统四大模块,实现小额工程交易网上“不见面”办理。尤其是有力保障了疫情期间招标投标工作的顺利进行,有效破解了交易市场主体“多次跑”难题,大幅度减少交易场地等场所设施和现场人员管理的投入,大大节约社会成本,提高工作效率。据统计,今年1-6月,

平台成交项目数量107项,成交金额约16695万元,参与市场主体约825次,节约资金约981万元。

智慧监管 规范交易市场

“之前,发布答疑公告发布、中标公示等信息都是由我们工作人员在门户网上手动发布,如今直接在系统内操作,在线上公告,中标信息可以通过系统自动推送,全流程留痕管理,项目结束后,所有项目电子资料可以一键归档,查阅起来也是一目了然。这为我们的工作节省了不少时间,也促进了交易流程规范。”安义县城市管理和综合执法局相关负责人表示,他们通过小额工程交易平台成功完成了垃圾压缩站冲洗平台项目建设的交易。

加强小额交易程序标准化,南昌将成交规则嵌入交易系统,统一交易规则,全

程留痕可追溯,增强招投标透明度,监管更加准确有力。平台对交易公告、信用评审、不见面交易等交易过程实时跟踪,隔离了交易供应商之间的串联,斩断供应商与交易评审人员线下接触的可能,将影响交易“公平、公开、公正”的人为干扰因素降到最低,有效地杜绝腐败行为,有利于营造公平竞争的市场环境。特别是针对小额工程建设项目,破解了小额平台项目多、人员弱、效率低等现实瓶颈,真正实现小额工程建设项目交易的规范高效、阳光透明。

下一步,南昌还将加强交易系统与各行业管理系统的对接共享,实现与相关部门系统的实时数据交互,大力推动全市小额公共资源交易全覆盖“一网通办”,实现小额公共资源项目网上交易全生命周期平台,推动小额工程交易规范化、信息化管理迈上新台阶。

优化营商环境

